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YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog
Turpa NAnpodopikig
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YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog
Turpa NAnpodopikig
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H Nwooa Aoywkou Mpoypapatiopou
Prolog
Edappoyeg
2UuvOetoL Opot - ZUpBoAka
MaOnuatika: ZuppfoAkn Mapaywylon,
QDuowoi AplOpuot



2UMBOALKA TapaywyLon

| ?- deriv.

Type in the expression to be derivated:
|: 5*xN4-17*xN3+xN2-5%x+4.

Derivate on which variable? |: x.

Initial expression:
5*XxN4-17*x"A3+x"N2-5*x+4
Unsimplified derivative:

5*(4*x"3)+x"r4*0-(17*(3*x"2)+x"r3*0)+2*x"1-(5*1+
x*0)+0

Simplified Derivative:
5*(4*xN3)-17*(3*x"2)+2*x-5

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog
Turpa NAnpodopikig




2UMBOALKN tapoaywylon - ATTAEC ZUVOLPTNOELG

Kavovac Avanapaotoon o€ Prolog

MetaAnTtAi we mpog tov eauto tng |der(X,X,1).

d(x)/dx =1

MetaBAntn og Suvaun der(X~AN,X,N*XAN1) :-

d(x")/dx = n*xn-1 number(N), N1is N - 1.
YtaBepa: d(c)/dx=0 der(C,X,0) :- number(C).
ExkOetikn: d(eX) / dx = e der(exp(X),X,exp(X)).

Huttovo: d(np(x))/dx = ouv(x) der(sin(X),X,cos(X)).
Yuvnuitovo: d(ouv(x))/dx = -nu(x) |der(cos(X),X,-sin(X)).
NoyapBpuoc: d(Aoy(x))/dx = 1/x der(In(X),X,1/X).

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog
Turpa NAnpodopikig




2UMBoOALKN mapaywylon - Npageic
Juvaptioswv (1/2)

Kawvovog Avanapaotoon o€ Prolog

ABpoLopa SUVapTACEWY der(F+G,X,DF+DG) :-

d(f(x)+g(x))/dx = d(F(x))/dx + d(g(x))/dx der(F.X.DF), der(G,X,DG).

Aladopd TuvapTioewy deri(F-G,X,DF-DG) :-

d(f(x)-g(x))/cx = d(F(x))/dx - d(g(x))/dlx der(F.X.DF), der(G,X,DG).

AvtiBetn Zuvaptnong der(-F,X,-DF) :-

d(-F(x))/dx = -d(f(x)) / dx der(F.X. DF).

[WOLEVO SUVapTAOEWY der(F*G,X,F*DG+DF*G) :-

d(f(x)*g(x))/dx = der(F,X,DF), der(G,X,DG).
f(x)*d(g(x))/dx + g(x)*d(f(x))/dx

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog
Turpa NAnpodopikig




2UMBoOALKN mapaywylon - Npageic
Juvaptnoswv (2/2)

Kavovog Avanoapaotoon o€ Prolog

Avtiotpodn Zuvdptnong der(1/F,X,-DF/FA2) :-

d(1/f(x))/dx = - d(f(x))/dx/f(x)> der(F,X,DF).

MnAiko Zuvaptioewv der(F/G,X,(G*DF-F*DG)/G"2) :-

d(f(x)/g(x))/dx = der(F,X,DF), der(G,X,DG).
(8(x)*d(f(x))/dx - f(x)*d(g(x))/dx)/g(x)>

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog
Turpa NAnpodopikig




2UMBOALKA apaywylon - ZUvOeon

2UVOPTNOEWV
Kavovog Avanopaoctaon o€ Prolog
2UvBeon ZuvaptNOEWV der(F G_X,X,DF*DG) :-
d(f(g(x)))/dx =

d(f(g(x)))/dg(x) * d(g(x))/dx F_G_X=.. [RG_X],

der(F_G_X,G_X,DF),
der(G_X,X,DG).

AV UTTOPOUCOE VO EXOULLE der(F(G),X,DF*DG) :-
netaPAntec otn B€on
ouVOPTNOLOKWY CUUBOAWV

der(F(G),G,DF),

der(G,X,DG).

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog
Turpa NAnpodopikig




2UMBOAKN) mapaywylon —
Napadeiypata (1/3)

* Juvaptnon: F(x) = nu(x) + cuv(x)
?- der(sin(x)+cos(x),x,D).

D = cos(x) + (- sin(x))

* Suvdptnon: F(x) = e* — Aoy(x)

?- der(exp(x) - In(x),x,D).

D = exp(x) - 1/x

* Juvaptnon: F(x) = 5*x"2

?- der(5*x"2,x,D).

D =5*(2*xM1)+x"2*0

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog
Turpa NAnpodopikig
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2UMBOAKN mapaywylon — Napadeiypata
(2/3)

e Juvaptnon: F(x) = nu(ouv(x))

?- der(sin(cos(x)),x,D).

D = cos(cos(x)) * (- sin(x))

* Juvaptnon: F(x) = 1/x

?- der(1/x,x,D).

D=-1/x"2

* Juvaptnon: F(x) = x1

?- der(x”(-1),x,D).
D=-1%*xn-2

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog
Turpa NAnpodopikig
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2UMBOAKA mapaywylon —
Napadeiypata (3/3)

e Juvaptnon: F(x) = x*3 * Aoy(x).

?- der(x*3*In(x),x,D).
D=xA3*(1/x)+In(x)*(3*x"2)

e Yuvaptnon: F(x) = nu(x) / ouv(x)

?- der(sin(x)/cos(x),x,D).

D = (cos(x) * cos(x) - sin(x) * (- sin(x))) / cos(x) * 2

e Juvaptnon: To oAokAnpwua tnc¢ F(x) = -nu(x) + ocuv(x).
?- der(O,x,-sin(x)+cos(x)).

O = cos(x) + sin(x)

SE 8 Ba)
% (9] Jw|

= YroAoyLotikn Aoyikn Kait AoyLkog MpoypaOTIOUOG
ﬁplo‘TOTé)\IEIO , , 1 2
GEvoaROVKNG TurApo MAnpodopikig



AntAontoinon aAyeBpLkwV eKPPACEWV
MNpocOeon

simplify(A + 0, Al) :- simplify(A, Al).
simplify(0 + B, B1) :- simplify(B, B1).
simplify(A + B, E) :-

simplify(A, Al),

simplify(B, B1),

(A1 \=A; Bl \=B),

simplify(Al + B1, E).

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog
Turpa NAnpodopikig
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AntAontoinon aAyeBpLkwV eKPPACEWV
Adoaipeon

simplify(A - 0, Al) :- simplify(A, Al).
simplify(0 - B, -B1) :- simplify(B, B1).
simplify(A - B, E) :-

simplify(A, Al),

simplify(B, B1),

(A1\=A; Bl \=B),

simplify(Al - B1, E).

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog
Turpa NAnpodopikig
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AntAorntoinon aAyeBplkwv eKPpACEWV
MoAAammAaoLaoHOC

simplify(A * 0, 0).
simplify(0 * A, 0).
simplify(1 * A, Al) :- simplify(A, Al).
simplify(A * 1, Al) :- simplify(A, Al).
simplify(A * B, E) :-
simplify(A, Al),
simplify(B, B1),
(A1 \=A; B1\=B),
simplify(Al * B1, E).

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog
Turpa NAnpodopikig
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AntAontoinon aAyeBpLkwV eKPPACEWV
Awalpeon

simplify(0 / A, 0).
simplify(A / 1, Al) :- simplify(A, Al).
simplify(A / B, E) :-

simplify(A, Al),

simplify(B, B1),

(A1 \=A; Bl \=B),

simplify(Al / B1, E).

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog
Turpa NAnpodopikig
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AntAontoinon aAyeBpLkwV eKPPACEWV
Yywon o€ duvaun

simplify(A~O0, 1).

simplify(A71, Al) :- simplify(A, Al).
simplify(O~E, 0).

simplify(1.E, 1).

simplify(A/B, E) :-

simplify(A, Al),

simplify(B, B1),

(A1\=A; B1\=B),
simplify(A1°B1, E).

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog
Turpa NAnpodopikig
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Arthontoinon aAyeBplkwv eKPPACEWV

e AutAn avtiBeon
simplify(-(-(A)), Al) :- simplify(A, Al).

e Av Kavevoc kavovoc amAormnotlnonc 6&v LOYUEL,
TOTE erLOTPEPETAL N aAyveEBpPLKN EkPpaon
OTIWC NTAV

simplify(A, A).

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog

, . 18
TuApa NAnpodopikng



deriv :-

OAokAnpwpevo Mpoypappa

write('Type in the expression to be derivated: '), nl,
read(Expression), nl,

write('Derivate on which variable? '),
read(Var), nl,
der(Expression,Var,Derivative),
simplify(Derivative,SimpDer),
write('Initial expression:'), nl,
write(Expression), nl,
write('Unsimplified derivative:'), nl,
write(Derivative), nl,
write('Simplified Derivative:'), nl,

write(SimpDer), nl.

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog
Turpa NAnpodopikig
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EktéAeon MNpoypappatoc

| ?- deriv.

Type in the expression to be derivated:
|: 5*xM4-17*x"3+xN2-5*x+4.

Derivate on which variable? |: x.

Initial expression:
5*xN4-17*xNA3+x"2-5*x+4
Unsimplified derivative:

5*(4*xN"3)+x"r4*0-(17*(3*x"2)+x"r3*0)+2*xN1-(5*1+
Xx*0)+0

Simplified Derivative:
5*(4*xNn3)-17*(3*x"r2)+2*x-5

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog
Turpa NAnpodopikig
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AntAontoinon aAyeBpLkwV eKPPACEWV
- ELvbwkn Nepimtwon

* [MoAAamAaoLlaopoc aplbuou e nopevbeon otnv
OTtoLaL UTTALPXEL YIVOULEVO KOlL TO TIPWTO LLEAOC TOU
YLWWOLLEVOU £lval emionc aplBuoc!

simplify(A * (B * C), D * C) :-
number(A),

number(B),
Dis A * B.

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog

. . 21
TuApa NAnpodopikng



EktéAeon mPpoypAMOTOC - 2

| ?- deriv.

Type in the expression to be derivated:
|: 5*xN4-17*xN3+xN2-5%x+4.

Derivate on which variable? |: x.

Initial expression:
5*xN4-17*x"A3+x"M2-5%x+4
Unsimplified derivative:

5*(4*xN3)+x"r4*0-(17*(3*x"2)+x"r3*0)+2*x"1-(5*1+
Xx*0)+0

Simplified Derivative:
20 *xN3-51*x"2+2*x-5

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog
Turpa NAnpodopikig
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Quowkoi AplOuoi wc ZuvBetoL Opot

* 'Evac puolkog aplOuocg pmopet va avamnapaotabel wg ouvOeTog
OpOG WG EENG:
— To unbéév (0) avamnapiotatal we anmAoc opog: 0
— To €va (1) avanapiotatatl we o cuvBetoc 6poc: s(0)
e Inuooia: To 1 givat o emouevoc aptduoc amo to Undev.
— To 6Vo (2) avamnapiotatal w¢ o cuvOeTocg o0poc: s(s(0))

* Na ypadei katnyopnua natural_number/1 1o onolo va meTuyoivel
OTOV TO OPLOUA TOU £lval UOLKOC apLlBLOC.

natural_number(0).
natural_number(s(X)) :-

natural_number(X).

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog
Turpa NAnpodopikig

23



Katnyopnua natural_number/1

* To Katnyopnuo EAEYXEL OV KATIOLOC apLlOUOC elval puoLKOC, aAAQ
KOlL LTTOPEL val TtapayeL OAoug Toug puaoikoug aplBpouc.

?- natural_number(0).

yes
?- natural_number(s(s(0))). % 2
yes

?- natural_number(N).
N=0;

N =5(0);

N = s(s(0)) ;

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog
Turpa NAnpodopikig
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EktéAeon natural number/1 (1/2)

?- natural number(s(s(0))).

natural number(o).

natural_number(s(X)) :- I {X=s(0)]
natural_number(X). ?- natural_number(s(o)).
| (x=o)

?- natural number(o).

\

?- L.

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog

, . 25
TuApa NAnpodopikng



EktéAeon natural number/1 (2/2)

?- natural_ number(N).

N2l "N (N=s(X)}

?- natural number(X).

natural number(o).

natural number(s(X)) :-

natural number(X). N=s(0)

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog

Turpa NAnpodopikig 26



Quowkoi AplBpoi — NMNpocBeon (1/3)

* Naypadei katnyopnua plus/3 to onolo va npooBeTel
SU0 puolkoUC aplBpouc Kol vaL EMLOTPEPDEL TO
aBpolopd Touc 0To TPLTo OpLOoUAL.

plus(0,X,X). % Mnbev kat X uag divel X
plus(s(X),Y,s(Z)) :- % o va npoovcow (X+1) kot Y
plus(X,Y,2). % apkel va mpoodeow X kat Y

% Katl oTo artoteAeoua va mpoodeow

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog
Turpa NAnpodopikig
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Quowkoi AplBpoi — NMNpocBeon (2/3)

* To mapamavw Katnyopnuo £xet TOAANQTIAEC

AELToupylec:
— E)}évxst av KATolo¢ aplBuoc eivatl to abpolopa AAAwY
vo.
?- plus(s(0),s(s(0)),s(s(s(0)))). % 1+2=3
yes
?- plus(s(0),s(s(0)),s(s(s(s(0))))). % 1+2=4
no
— YrtoAoyilel to aBpotlopa SU0 GUCLKWV aPLOUWV.
?- plus(s(0),s(s(0)),C). % 1+2=?
_C=5(s(s(0)))

i~}
‘h iQQ E

)
/ |
& \%/ & 55|

LR YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog
ﬁploTOTi)\lao ) ) 2 8
GEvoaROVKNG TuAua MAnpodopikng



Quowkoi AplBpoi — NMNpocBeon (3/3)

e To mapamavw Kotnyopnua £xet TOAAATIAEC AELTOUPYLEC:

— YrtoAoyilel tn dtadopad Vo puokwv aplOpwv!

?- plus(s(0),B,s(s(s(0)))). % 1+7=3
B = s(s(0))

?- plus(A,s(s(0)),s(s(s(0)))). % ?+2=3
A = s(0)

— Bplokel 6Aa ta {evyn aplOpwv Tou av Mpootebouv UmopouvV
va pog Swoouv evav dpuoLko aplouo.

?- plus(A,B,s(s(s(0)))). % ?+7=3
A=0,B =s(s(s(0))); A =5(0), B =s(s(0)) ;

A =s(s(0)), B=s(0); A =s(s(s(0))),B=0; no

()
(28 @ 3
NE (T ),
ST

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog
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GEvoaROVKNG TuAua MAnpodopikng



‘EA€y)0C av KAmoLo¢ aptOuoc eivol to
aBpolopa aAAwv dvo (1/2)

?- plus(s(0),s(s(0)),s(s(s(0)))).
/ X-=o, Y=s(s(o)),\Z=s(s(o))}

plus(0,X,X). <« ?- plus(0,s(s(0)),s(s(0))).
plus(s(X),Y,s(Z)) :- / \ {X’=s(s(0))}
plus(X,Y,Z). 2-T.

yes

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog
Turpa NAnpodopikig
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‘EA€y)0C av KAmoLo¢ aptOuoc eivol to
aBpolopa aAAwv dvo (2/2)

?- plus(s(0),s(s(0)),s(s(s(s(0))))).
/ {X=o,Y=s(s(o)),\Z=s(s(s(o)))}

plus(0,X,X). < ?- plus(0,s(s(0)),s(s(s(0)))).
plus(s(X),Y,s(2)) - / |
plus(X,Y,Z).

fail

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog
Turpa NAnpodopikig
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YnioAoyiwopoc a@poioportoc dvo
buokwv aplOpwv

?- plUS(S(O),S(S(O)),C).
(X=0,| Y=s(s(0)),C=s(2)}
?- plus(0,s(s(0)),Z).

plUS(O,X,X). \ {X’=S(S(O)),Z=X’}
plus(s(X),Y,s(2)) :- ?- L.
plus(X,Y,Z). C=s(s(s(0)))

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog

. . 32
TuApa NAnpodopikng



YnioAoyiwopoc dtadopac Vo puoikwv
oplOpwv (1/2)

2- plus(s(0),B,s(s(s(0))))-
/ (X=0,B=Y,| Z=s(s(0))}
plus(0,X,X). <« ?- plus(0,B,s(s(0))).
/ | B=x=s(s(0))}
plus(s(X),Y,s(Z)) :-

?- L.
plus(X,Y,Z). B=s(s(0))

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog

. . 33
TuApa NAnpodopikng



YrtoAoyiopoc dtadpopac Suo pucikwv
oplOpwv (2/2)

?- plus(A,5(s(0)),s(s(s(0)))).
{A=s(X),Y=s(s(0)), | Z=s(s(0))}
?- plus(X, s(s(0)),s(s(0))).

=0,X’=S(S(0)) {Y)f:ss((jiz,)),
Z’=s(0)}

?- plUS(X’, S(S(O)),S(O)).
{X’=S(X”))
Y”=s(s(0)),
Z"=0)

?- plus(X”, s(s(0)),0).

\ fail

plus(0,X,X).

plus(s(X),Y,s(Z)) :-
plus(X,Y,Z).

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog
Turpa NAnpodopikig
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Zguyn NpocBetewv Quoikov AplOpou

D) [A=s(X), B=Y,
Z=s(s(0))}
¢ {X=S(X’)) B=Y,
o, =s(0)}
~—_B=X=5(s(0))}

= ?- plus(X’,B,s(0)).

plus(0,X,X).

plus(s(X),Y,s(2)) :-
plus(X,Y,Z).

?- L. ?- plus(X”,B,0).
A=s(s(0)), > — X',
B=s(0) ' B=X=o}

[ ]
A=s(s(s(0))),B=0
YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog

Turpa NAnpodopikig
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Quowkot ApOpot — NMoAAamAacLlacoc (1/3)

* Na ypadel katnyopnua times/3 to omnolo va
rnioA\amtAaoLalel SUo puoLkouc aplBpouc Kol va
ETILOTPEDEL TO YIVOUEVO TOUC OTO TPLTO OpLopAL.

— EkpetaA\evopaote tnv Umapén tng abpolonc.

times(0,Y,0). % To O arroppoENTLKO
OTOLXELO
times(s(X),Y,Z1) :- % (X+1)*Y = (X*Y)+Y

times(X,Y,2),
plus(Z,Y,Z1).

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog

. . 36
TuApa NAnpodopikng



QPuowkot ApLOpot — NMoAAanmAacLooLOC (2/3)

* To mopamavw Katnyopnuo €XeL TOAAQATTAEC AELTOUPYLEC
— MoAAamAacLacpocg 2 aplOpwv (ko EAeyxoc).
?- times(s(s(0)),s(s(s(0))),C). % 2*3="

C = s(s(s(s(s(s(0))))) % 6
— Awaipeon!
?- times(s(s(0)),B,s(s(s(s(s(s(0))))))). % 2*7=6
B = s(s(s(0))) % 3
?- times(A,s(s(0)),s(s(s(s(s(s(0))))))). % ?*2=6

A = s(s(s(0))) % 3

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog

ApICTOTEAEIO

Brotomkne TurApo MAnpodopikig
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Quowkot ApLOpot — NMoAAanmAacLooLOC (3/3)

* To mapamavw Katnyopnua £xXeL TTOAAQTTAEC
AELToupylec:

— AvaAuon aplOpou o€ ywvopevo 6Uo AAAwv.

?- times(A,B,s(s(s(s(s(s(0))))))). % ?*?=6
A =(0), B = s(s(s(s(s(s(0)))))) ; % 176=6
A = s(s(0)), B = s(s(s(0))) ; % 2*3=6
A = s(s(s(0))), B =s(s(0)) ; % 3*2=6
A = s(s(s(s(s(s(0)))))) , B =s(0) % 6*1=6

(@)

Ga)
@2 Jx
& \Z P 1)

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog
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MoAAamAaotaopoc duo aplOpwyv

?- times(s(s(0)),s(s(s(0))),C).

{X=S (O))

Y=s(s(s(0))), C=Z1}
?- times(s(0),s(s(s(0))),Z),

plus(Z, s(s(s(0))),C).

{X'=0, Y=s(s(s(0))),
Z=71}

?- times(o,s(s(s(0))),Z’),
plus(Z’, s(s(s(0))),Z),

times(0,Y,0).

times(s(X),Y,Z1) :-

times(X.Y.2), plus(Z, s(s(s(0))),C).
olus(ZY.21). | (Y=s(s(s(0)), =0}
2- plus(o,5(s(s(0))),Z),
plus(Z,s(s(s(0))),C).
(Z=s(s(s(0))), |

C=s(s(s(s(s(s(@))))} ...

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog
Turpa NAnpodopikig
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Quowoi AptBpoi - Ybwon o duvapun (1/3)

* Na ypadel katnyopnua power/3 1o omoio va VP wVEL
gvav aplOuo oe pla duvapn (entonc puotkog aptBuoc)
KOLL VOL ETILOTPEDEL TO ATIOTEAECHUOL OTO TPLTO OPLOLLAL.

— ExpetaAAevopaote TNV Uapén tou ToAATAQCLOCLOU.

power(X,0,s(0)). % X° =1
power(X,s(Y),Z1) :- % X"*1 = X" eX
power(X,Y,2),

times(Z,X,Z21).

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog
Turpa NAnpodopikig
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Quowkotl AplOpotl — Ypwaon o duvopn (2/3)

* To mapamavw Katnyopnua £xet ToAAATTAEC AELTOUPYLEC.
— Yywon o duvaun (kat EAeyxoc).

?- power(s(s(0)),s(s(0)),C). % 22=4

C = s(s(s(s(0))))

8 =2
— Eupeon Pidac!

?- power(A,s(s(s(0))),s(s(s(s(s(s(s(s(0))))))))).

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog

. . 41
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Quowkotl AplOpol — Ypwaon ce duvopn (3/3)

e To mapoarndvw Katnyopnpa €xeL TOAAQATTAEC AELTOUPVYLEC.

— NoyaplBpuoc: 2e mota Suvapun av VP wOEeL KATToLoC ApLBUOC oG
Sivel karmolov AAAO?

?- power(s(s(s(0))),B,s(s(s(s(s(s(s(s(s(0)))))))))).

B = 5(s(0)) 3°=9<log,(9)=B
* [olwocg apOuoc av vPpwbel oe ol Suvapun pag divel kamolov
aAAO?

B __
?- power(A,B,s(s(s(s(s(s(s(s(s(0)))))))))). A" =9

A = s(s(s(s(s(s(s(s(s(0))))))))) , B =s(0) ; % 91=9

A =s(s(s(0))), B =s(s(0)) % 3%=9

i1 s %m‘
' )
BNOFL)

S

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog
Turpa NAnpodopikig
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EniAvon E€lowoswv (1/2)

e 3*x+5=11
3*X

| 3‘ \ /
?- times(s(s(s(0))),X,Y),

plus(Y,s{s{s(s(s(0))));s(s(s{s{s{s(s(s{s(s(s(ONNN)N)).
5
) 2 11
X = s(s(0)), « 6
Y = s(s(s(s(s(s(0))))))

T s 3«
w
EARNSD ﬁu

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog
Turpa NAnpodopikig
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EniAvuon E€lowoswv (2/2)

e [evikwe: A*x+B=C

equation(A,B,C,X) :-
times(A,X,Y), plus(Y,B,C).
3 5
I

?- equationkS(S(S(O))‘),'s(s(S(S(S(O))))),
§(s(s(s(s(S(s(S(s'(S(S(0))))))))))),)O-

X = s(s(0)) 11

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog

Turpa NAnpodopikig
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2Uuotnua E€élowoswv (1/2)

e JUotnua 2 e€LlCWOEWV E 2 AYyVWOTOUC.

% A1*X + B1*Y = C1

% A2*X + B2*Y = C2
system(equation(A1,B1,C1),equation(A2,B2,C2),X,Y)

times(A1,X,AX1), times(B1,Y,BY1),
plus(AX1,BY1,C1),

times(A2,X,AX2), times(B2,Y,BY2),
plus(AX2,BY2,C2).

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog
Turpa NAnpodopikig
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YUotnua E¢élowoswv (2/2)

* Mapadeypa:
— X+2*Y=14

—X+Y=9 <€ 14 >
?- system(equation(s(0),s(s(0)),s(s(...(s(0))))))))))))))),
equation(S(O),s(O)QS(S(---(=9’0)))))))))),

—
X, Y). p

X = s(s(s(s(0))))

V=s(slsls(sON) 5 )

4% @ j2
AL

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog

ApICTOTEAEIO
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Metatponn «apofikwv» aplOpwyv ot
ouvOeTouc 0pouc

e ATIOPOLTNTO WOTE VA ELVAL «XPNOLUO» OAA T
NPONYOULLEVAL KOTNYOPNLOTAL.

?- convert(A,11).

A = s(s(s(s(s(s(s(s(s(s(s(0)))))))N))

?- convert(s(s(s(s(s(s(s(s(s(s(s(0))))))))),A).
A=11

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog
Turpa NAnpodopikig
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Metatponi yndilwv

convert_digit(0,0).

convert_digit(s(0),1). Acgv yiverai
convert_digit(s(s(0)),2). TI0 EUKOAQ
convert_digit(s(s(s(0))),3). ®

convert_digit(s(s(s(s(0)))),4).
convert_digit(s(s(s(s(s(0))))),5).
convert_digit(s(s(s(s(s(s(0)))))),6).
convert_digit(s(s(s(s(s(s(s(0))))))),7).
convert_digit(s(s(s(s(s(s(s(s(0)))))))),8).
_.convert_digit(s(s(s(s(s(s(s(s(s(0)))))))),9).

X YToAOyLOTIKE AOYLKH Kat AOYLKAC MPOYPOUHATIOUOC
ApICTOTEAEIO , , 48
e i TuApa NAnpodopikng



Metatponn povoyndiwv apldOpwv

convert(S,N) :-
nonvar(N),
N < 10,
convert_digit(S,N).
convert(S,N) :-
var(N),
convert_digit(SN,9),
greater_than_or_equal(SN,S), % 9>=N
convert_digit(S,N).

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog
Turpa NAnpodopikig



AAAa xpriolpa Katnyopnuoto

e X>=Y

Av OéAouue X>Y,
greater_than_or_equal(0,0) / T0T€ aUTH N npdtaocn

greater_than_or_equal(s(X),0). ™ EMEL VA QUVEL.
greater_than_or_equal(s(X),s(Y)) :-
greater_than_or_equal(X,Y).

?- greater_than_or_equal(s(s(0)),s(0)).
yes

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog
Turpa NAnpodopikig
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Metatponn dSwpndplwv apltOpwv
Amo apaBiko aplOpo os cuvOeTO OpO

convert(S,N) :-

nonvar(N), N>9, N < 100,

D is N div 10, % Bpec dekadec.
UisNmod 10, % Bpec povadec.
convert_digit(SD,D), % uctetpee ta Yneia.
convert_digit(SU,U),

convert_digit(SN,9),

times(SD,s(SN),SSD), % noA/oe ti¢ Sexdbec ue 10.
p|US(SSD,SU ,S). % lMpoodeoe TI¢ povadeg.

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog
Turpa NAnpodopikig



Metatponn dSwpndplwv aplOpwv
Amo cuvOeTo 0po o€ apa ko aplOuo

convert(S,N) :-
var(N),
convert_digit(SN,9),
greater_than_or_equal(S,s(SN)),
my_div(S,s(SN),SSD), % Bpec dekadec.
my_mod(S,s(SN),SU), % Bpec povadec.
convert_digit(SSD,D), % uetetpePe ta Yneia.
convert_digit(SU,U),
NisD*10+ U. % MoA/oe tic Sekadec ue 10.

% Ko tpoodeoe TG LoV beg.

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog
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AANa xpnowa katnyopnuorta (1/2)

* Akepata dlaipeon.
— Juvexnc adalipeon tou Y amo to X.
— MEtpa mooec adalpeTELC yivovTal.

— MExpLc 0Tou 1o X YIVEL LLKPOTEPO ATIO TO
Y

my_div(X,Y,s(Div)) :-
greater_than_or_equal(X)Y), |,
plus(Y,NextX,X),
my_div(NextX,Y,Div).

my div(X,Y,0). |- my_div(s(s(s(s(s(0))),s(s(0)),A).
A = s(s(0)).

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog
Turpa NAnpodopikig



AAAa xpowpa kortnyopnporta (2/2)

* YrtoAouto akepatac dlaipeonc.
— Zuvexnc adaipeon tou Y amo to X.
— Me&yxpLc 0tou To X YiVEL LLKpOTEPO ato TOo Y.
— Emeotpede TNV TpEYOUCA TLUN TOU X.
my_mod(X,Y,Mod) :-
greater_than_or_equal(X,Y), !,
plus(Y,NextX,X),
my_mod(NextX,Y,Mod).

my_mod(X,Y,X). | ?- my_mod(s(s(s(s(s(0))))),s(s(0)),A).
A = s(0).

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog
Turpa NAnpodopikig



Napadewypa Zuotnpoatoc Eélowoswv

e X+2*Y=14

e X+Y=9

?- convert(A,14), convert(B,9),
system( equation(s(0),s(s(0)),A),

equation(s(0),s(0),B), X, Y),

convert(X,X1), convert(Y,Y1).

A = s(s(s(s(s(s(s(s(s(s(..-)))M))),

B = s(s(s(s(s(s(s(s(s(0)))))))),

X = s(s(s(s(0)))), Y = s(s(s(s(s(0))))),

X1=4,Y1=5.

4% @ j2
CRNET B

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog

ApICTOTEAEIO

Brotomkne TurApo MAnpodopikig
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MnopoUue va EedpoptwBoUE T
nadOnuatika tnc Prolog; (1/2)

convert(S,N) :-
nonvar(N),
N>9, N<100,
Dis N div10, Uis N mod 10,
convert_digit(SD,D),
convert_digit(SU,U),
convert_digit(SN,9),
times(SD,s(SN),SSD),
plus(SSD,SU,S).

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog
Turpa NAnpodopikig
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MnopoUue va EedpoptwBoUE T
nadnuatika tnc Prolog; (2/2)

* [la va YIVEL OUTO Ba TPETIEL VAL XELPLOTOUE EVOLV
aplOpo wc ocupBolooelpa.

* MpooPaon oe kabe Ppndio Tou apBpou
Eexwplota.
— Alota Pndplwv.

e XpNon EVOWUATWHEVWV KATNYOPNUATWY TNC
SWI-Prolog.
— number_chars(N,L): Metatpenel aplOpo os Alota
XOPOALKT PWV.

— atom_number(A,N): Metatpemnel Eva ATOUO -
XOLPOKTAPA OTOV avTioToLXo aplOpo.

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog
Turpa NAnpodopikig
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Metatponn aplOpov oc Aiota Pnodiwv (1/2)

list_of digits(N,L) :-
nonvar(N), % Metatpornn aptduou oc Aiota.
number_chars(N,L1),
chars_to_numbers(L1,L).

list_of digits(N,L) :-
var(N), % Metatpornn Aiotac¢ o€ aptSuo.
chars_to_numbers(L1,L),

number_chars(N,L1).

chars_to_numbers([],[])-
chars_to_numbers([H|T],[H1]|T1]) :-
atom_number(H,H1),

chars_to_numbers(T,T1).

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog
Turpa NAnpodopikig
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Metatponn aptOpou o Aiota Yndiwv (2/2)

?- list_of digits(15,A).
A=[1,5]

?- list_of digits(B,[1,5]).
B=15

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog
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NEA Metatponni povoPndiwv aptOpwv

convert(S,N) :-
nonvar(N),
N<-10, % Acev ypewaletat ylati to convert _digit
convert_digit(S,N). % amrotuyyavet yia N<10.
convert(S,N) :-
var(N),
convert_digit(SN,9),
greater_than_or_equal(SN,S),
convert_digit(S,N).

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog

. . 60
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NEA Metatponn dtpndiwv aplOpwyv
Amo apaBiko aplOpo os cuvOeTO OpO

convert(S,N) :-
nonvar(N),
list_of digits(N,[D,U]), % Bpec¢ dekadec-povadec.
convert_digit(SD,D), % uetetpePe ta Yneia.
convert_digit(SU,U),
convert_digit(SN,9),
times(SD,s(SN),SSD), % MoA/oe tic Sexabeg ue 10.
plus(SSD,SU,S). % Mpood<oe Tig HovaSeC.

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog
Turpa NAnpodopikig




NEA Metatponn dtpndiwv aplOpwv
Amo cuvOeTo 0po o€ apa ko aplOuo

convert(S,N) :-
var(N),
convert_digit(SN,9),
greater_than_or_equal(S,s(SN)),
my_div(S,s(SN),SSD), % Bpec¢ dekadec.
my_mod(S,s(SN),SU), % Bpec¢ puovadec.
convert_digit(SSD,D), % puetetpePe ta Ynepia.
convert_digit(SU,U),

Nis b *10+U- % oA /o tic Sekadec ue 10.
list_of digits(N,[D,U]). % kat mpoodeoe ti¢ povadeg.

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog
Turpa NAnpodopikig
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2nueiwpa Avadopag

Copyright AplototéAetlo MNavemnotnpo Oecoalovikng, Nikoc Baolheladng.
«YroAoyLotikn Aoyikn Kat Aoyikog Mpoypappatiopnoc. H N wooa Aoylkou
Mpoypappatiopou Prolog. Edappoyec. 20vBetol Opol - ZupPoAka
MaOnuatikad: ZupBoAikn Napaywylon, Quoikoi AptBuoi». Ekdoon: 1.0.
@eocoalovikn 2014. AwaBeoipo amno tn diktuakn dtevBuvon:

http://eclass.auth.gr/courses/OCRS163/

YriohoyloTtikr) Aoytkn kot AoyLkog NpoypapUaTiopnog
Turpa MAnpodopikig




Znpeiwpa Adeodotnonc

To mapov VALKO SlatiBetal pe toug 0pouc tng adelacg xpnong Creative Commons Avadopa -
Mn Epmopikn Xpnon - Napopota Atavoun 4.0 [1] A petayeveotepn, Atebvic Ekdoon.
E€atpouvtal Ta autoteAr Epya Tpitwy T.X. dwtoypadieg, Staypappata K.A.m., TQ onola
EUTIEPLEXOVTOL OE AUTO KOl T omoia avadEpovtal pall e Toug Opouc XPHong Toug oTo

«Znueilwpa Xpnonc Epywv Tplitwv».

O dkalouxoc pmopel va mapexeL otov adelodoyo Eexwplotr) AdeLa va XpnOLUOTIOLEL TO EpyO
ylo epropLkn xpnon, epooov avto tou {ntnO«l.

Q¢ Mn Eunopkn opiletal n xpnon:

* 10U &ev MePAAUPBAVEL AUEDO I EUUETO OLKOVOULKO OPEAOG ATIO TNV XPrion TOU £pyou, yLa TO SLAVOUEN TOU £pYOU Kall
adelodoyo

* mou bev mepAapPAavel olkovopLky cuvaAAlayr wg polndBeon yla ) xprion n npocfacn oto £pyo

* mou &ev pooTopilel oto Slavopéa Tou €pyou Kot adelodOX0 EUPETO OLKOVOLLKO 0deAoC (.. Sadnuioelg) amno tnv
TtpoPoAn Tou €pyou o€ SLaSIKTUAKO TOTIO

[1] http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/

YriohoyloTtikr) Aoytkn kot AoyLkog NpoypapUaTiopnog
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AlrotApnon ZNUELWUOATWYV

Ornoladnmote avamapaywyn n SLaokeun Tou VALKOU Ba TtpETEL
va cupmepthapBavet:

" 10 Znueilwpa Avadopac

= 10 Znuelwpa Adelodotnong

" tn 6NAwon AlatApnong ZNUELWUATWY

" 10 2nueiwpa Xpnong Epywv Tpitwv (epooov umdapyxel)

nall pe Toug cuvodEUOUEVOUC UTIEPOUVOECHOUC.

YriohoyloTtikr) Aoytkn kot AoyLkog NpoypapUaTiopnog
Turpa MAnpodopikig




